



# 小焦鱼汤

■贾国勇

当大街上摆满了胡辣汤的汤锅时，只有小焦鱼汤独立在街头，显得那样的桀骜不驯，吸引了众多食客的目光。其实，小焦鱼汤和胡辣汤还是近亲。小焦鱼汤、胡辣汤的食材大都是粉芡、细粉条、黄花菜、木耳等组成，称之为素汤。在素汤中添加胡椒、辣椒调制出麻辣的味道后，才可以称之为胡辣汤。在小焦鱼汤的汤锅边大都摆放着一只盛放着小焦鱼的柳编筐子，摊主会在盛满一碗素汤后，顺手从柳编筐子中抓一些小焦鱼放进去，一碗小焦鱼汤就隆重地登场了。

柳编筐子中的小焦鱼长不过寸许，被一层薄薄的面浆包裹着，油炸后呈现出微黄的色泽。放进嘴里上下牙齿轻轻一咬就变成鱼沫，瞬间充溢口腔。此时，你根本无法用舌头感觉出哪些是鱼骨头，哪些是鱼肉，只知道满嘴浓郁的鱼香。也就是几秒钟的时间，这种鱼香开始向咽喉漫润，让你不由自主地吞咽下去。没有鱼骨的突刺感，没有鱼肉的腥味儿，能感受到的仅仅是温顺的

舒畅，如流水一般，慢慢地流过咽喉，流进五脏六腑。一股神奇的力量先是在丹田之处汇集，然后慢慢地向全身散开，犹如经过了雨露滋润的花朵，悄悄地开放……

喝过小焦鱼汤，食客们无不竖起大拇指啧啧称赞。同时，他们也会说不就是把小杂鱼放进油锅里炸一下嘛？这么简单的工艺，我们也能做。其实并非这么简单。因为，只有淮阳县城湖里出产的“鲤马猴子”小杂鱼才可以油炸成骨酥肉焦的小焦鱼，其他地方生产的小杂鱼则无法达到这种风味。据说这种神秘的“鲤马猴子”小杂鱼是由草籽孕育而来，身长一寸有余，身材苗条，细细长长的样子，通体透亮，条条肋骨可见，根本看不到鱼肉的存在。“鲤马猴子”小杂鱼的鱼骨很容易被油炸至焦酥，完美地和素汤搭配在一起，成就了淮阳小焦鱼汤的美名远扬。

除了“鲤马猴子”小杂鱼，淮阳县城湖内还有很多其他品种的小杂鱼。比如虾虎鱼，和“鲤马猴子”小杂鱼比起来身材较粗，并且

头部更粗，两只眼睛突兀出来，如悬在体外的样子，颜色是土黄色，极像幼小的石斑鱼；还有一种小杂鱼叫麦穗鱼，体型修长像只麦穗，样子比较凶猛，不像“鲤马猴子”小杂鱼那样过着悠然自得的日子。鳑鲏是小杂鱼中最常见的，扁扁的身材，大肚子，摆动着尾巴游，没有“鲤马猴子”小杂鱼游得快，不过，这种鱼味道较苦，油炸后也无法去除苦味，不受人们待见。除了这三种小杂鱼之外，淮阳县城湖内还生长着泥鳅、沙里趴、小鲫鱼、小草绳等长不大的鱼。当人们捕捉“鲤马猴子”小杂鱼时，偶尔会有另类的小杂鱼误撞进网，会被毫不留情地扔掉。

常言说，樱桃好吃树难栽。同样的道理，淮阳小焦鱼汤好喝，“鲤马猴子”小杂鱼同样难捉。明明看到一群“鲤马猴子”小杂鱼在湖岸边游动，走近看时，脚步声稍大一点，它们就会被惊扰，一头扎进那些茂密的水草中不见了踪影。捉“鲤马猴子”小杂鱼，要用独特的捕鱼工具捣罾——三角形的

罾架是经炭火烧灼变软的竹竿拿捏成的，上面蒙了一层塑料纱窗。捕鱼时，把捣罾敞口处对准了“鲤马猴子”小杂鱼藏身的水草边缘，再用木棍搅动水草。受惊吓的“鲤马猴子”小杂鱼就会慌不择路地从水草中蹿出，钻进“张网待捕”的捣罾中。

小时候，走在淮阳县城城湖的岸边，随时可以看到湖岸边浅水里的小鱼熙熙攘攘，也经常看到手持捣罾的捕鱼人在捕捉“鲤马猴子”小杂鱼。那时候从没有想过生态保护的问题，只想着草籽孕育而来的“鲤马猴子”小杂鱼怎么也不会被人类吃绝种。如今，因为生态保护的原因，城湖边很难看到捕捉“鲤马猴子”小杂鱼的人了。不过，小焦鱼汤的生意依然红红火火，不仅仅遍布淮阳县城的大街小巷，一些有眼光的生意人还把小焦汤店开到了省会郑州。这让我每每喝小焦鱼汤时总会思考一个问题：城湖里没有了“鲤马猴子”小杂鱼，汤中的小焦鱼从哪里来的呢？



## 养成读书的习惯

■高明

闲暇之余，我喜欢拿本书静静阅读。读书不仅让我增长了知识，还开阔了眼界，愉悦了心情，陶冶了情操，还感悟了人生，让我的生活也更加充实。更重要的是，当读书成了习惯，家里就有了学习的氛围，孩子就会放下平板电脑，放下手机，跟着家人一起进入书籍的世界。

在我读过的书中，《老人与海》我印象比较深刻，这本书告诉我们活着就要证明自身存在的价值。虽然最终老人只获得了一副空鱼骨架，但是他奋斗的过程却让我十分敬佩。人生像是一望无际的海洋，时而波涛汹涌，时而风平浪静，在这里你可以感受到坚毅，还可以感受到激昂。还有《假如给我三天光明》，这本书让我明白做人要有坚强的毅力，要有充足的信心。

让我明白你可以接受别人的帮助，但不能永久依赖别人。

通过阅读这些

书籍，我从中得到了一种无形的力量，心灵随之得到了净化。这些书让我看到了黑暗中的一丝曙光，让我不再惧怕困难和挑战，书磨练了我的意志，也使我更加坚定和成熟。

也许我们无法走出国门，无法走遍世界，却可以通过阅读书籍，看书上的摄影图片等多种方式去了解历史，了解古今，了解世界文化。养成读书的习惯以后，你会发现，书读得越多，越能感受到自己知识的贫乏，越感觉到自己的渺小，越能从读书中获得乐趣，更能洞察到世间的美好与善恶，更能感受到公平与正义才是社会的主流。

伴随着科学的发展与时代的进步，我们进入了互联网时代。书籍逐步呈现多元化发展，人们看书不再拘泥于传统的纸质书籍，会更多选择用手机、网络、电子阅读等方式。虽然平时我们不用再携带笨重的书籍，但是这种电子阅读不容易进入高层次阅读，也无法写出

读书笔记，无法进行批注。个人认为，养成读书的习惯，还是要选择纸质书籍。

有人说过，一本好书是你前进的灯塔，为你照耀前方的道路，让你到达人生的彼岸；有人说过，一本好书可以拯救无助的人生，当你发现找不到目标时，书籍总能让你回归到正确的航线；有人说过，一本好书可以洗涤你的心灵，让你更加清澈，出淤泥而不染，拥有荷花般的气质。

在闲暇的周末，泡上一壶清茶，找一个僻静处，拿本书去充实自己闲暇的时光，让书香陪伴自己，在书中去领略美景，享受阅读的快乐。

当你发现了一本好书，当你阅读了一本好书，那种甜蜜和那种心情，真是比吃了蜂蜜还要美滋滋。真心希望越来越多的人能养成读书的习惯，也希望每个家庭都能开辟出一个“读书角”，希望每一位仁人志士都有爱读书的习惯。

## 鹊鹄天·初夏雨后

■魏华

雨后藕池水满塘，  
榴花似火送暗香。  
喜鹊登枝鸣好事，  
紫燕翻飞细浪长。  
河堤外，园林旁。  
采风赏景趁斜阳。  
锻炼身体身康健，  
人生匆匆步丈量。

## 临江仙·初夏

■李梅兰

沙颍波光潋滟，  
堤边细柳低垂。  
榴花如火夏初时。  
锦鳞游碧水，  
蝶逐花飞。  
户外金鸡报晓，  
道旁清露沾衣。  
丰收喜讯涌吟思。  
抒怀添笔韵，  
情寄彩云归。